



小记者在行动



小记者在行动

►6日上午,小记者们在潍坊市档案馆参观“记忆潍坊——大型档案史料展”。

▼小记者们在博物馆里参观自然和人类文化遗产。

本报记者 吴凡 摄



畅游“三馆”

6日上午,盛夏里少有的清凉天气中,我们齐鲁晚报小记者的首次活动——参观潍坊档案馆、博物馆、科普馆的活动开始了!

到了潍坊市档案馆,我们便如得水的鱼儿一般,两眼直放光。导游阿姨告诉我们,潍坊档案馆见证了潍坊的历史变迁。从上个世纪50年代破旧不堪的潍坊火车站到现在焕然一新的潍坊火车站,从上世纪70年代摇摇欲坠的立交桥到现在坚如磐石的亚星桥……在这里都能找到历史的足迹。穿越潍坊的历史之河,再看看如今荣获了中国人居环境奖、国家环保模范城市、国家卫生城市、国家园林城市等若干国家级奖项的家乡,我感到无比的骄傲和自豪!

离开潍坊档案馆,我们又进入了潍坊博物馆。听说参观区从二楼开始,我们就撒腿向楼梯跑去。刚上楼,一个奇怪的文字映入我们的眼帘,它上面有一个圆圈,中间有一个像弓箭的弧,下面的东西参差不齐,像一片杂草。我们正在冥思苦想的时候,导游阿姨来了,她说,这是一个陶文,上面是太阳,中间是云,下面是山,这代表太阳升起,是“旦”。她还说,陶

文比甲骨文还老,甲骨文有4000多年的历史,而陶文有5000多年的历史呢。

博物馆就像一个巨大的时空转换器,把我们带入了祖国历史的长河,这里的藏品真是琳琅满目,让人目不暇接,导游阿姨的解说更是画龙点睛,为我们打开了祖国文明的璀璨宝库。我和小朋友们紧紧跟随导游阿姨,细细地欣赏每一件藏品,不错过每一站精彩的讲解。走着走着,我们看到了一幅很长很长的画,不用说,是“清明上河图”,它是张择端画的,画的是北京的汴河。值得一提的是,张择端的老家是潍坊诸城哦!我们还了解到,有一位清朝的状元,名叫赵秉志,他是潍坊青州人,和我是同乡呢!旁边有一幅他的答卷,是用24克黄金按照1:1的比例做的,原卷在北京故宫,是他的孙子无偿赠送给国家的。

走出潍坊博物馆,再来到了潍坊科普馆,科普馆里的高科技让我们眼花缭乱,流连忘返。不过因为时间的有限,我们没有尽兴地游玩,下次我一定多玩一会。

我的小记者活动首日,真是一场充满乐趣和智慧的盛宴!

孙一鸣 潍坊高新实验学校

借助档案了解过去把握现在

6日上午,我们校园小记者和齐鲁晚报记者们一起来到了“潍坊市档案馆”参观“记忆潍坊——大型档案史料展”。展览分为历史遗韵、潍州旧事、革命风云、建设实践、文革岁月、改革发展、亲切关怀、史册铭记、沧桑巨变这九大板块。

其中,九大板块中的革命风云和沧桑巨变让我至今记忆犹新。

革命风云这一板块中展示了革命时期的革命先驱和重大战役,革命先驱中的马保三是我最崇拜的革命先驱。艰苦的八年抗战时期,在山东寿光一带流传着这样一首民谣:“牛头镇,两头尖,当中出了个马保三。”歌谣中马保三是在当地群众中享有崇高声望的爱国将领,更是今日寇奸闻风丧胆的抗日名将。抗日战争爆发后,马保三积极投身抗日救国活动,创建

了“鲁东抗日游击队第八分队”,建立了沂蒙山抗日根据地,领导了潍坊抗战史上的抗日大捷——五井战役。

沧桑巨变这一板块,展示的就如同它的名字一样,展示了潍坊市从民国年间到现在近百年的变化:像上世纪30年代的朝阳桥成为50年代的若飞桥,又成为70年代的东风桥最后变成了现在的亚星桥;像1994年东风东街与东方路以西,都没有高楼大厦,到现在的东风东街与东方路以西,建有富华国际展览中心和富华游乐场。

前事不忘,后事之师。档案是人类的历史,是历史的缩影。胡锦涛总书记曾经说过:“借助档案,能够更好地了解过去,把握现在,预见未来。”让我们铭记档案,铭记历史,为现在而奋斗,为明天而奋斗!

周勃宇 潍坊外国语学校

我的第一次采风

开心的暑假开始了!6日,我们“齐鲁晚报校园小记者团”一起去参观潍坊市档案馆和博物馆。

首先,我们来到了档案馆,这里面的历史档案可多了,不但有关于自然灾害的,改革发展的和潍坊知青的,还有非常多的档案。一个个历史悠久的档案都整齐的摆在墙上和柜子里,有一些档案虽然有很多年的历史了,但它还是那么的完好。

档案馆的参观结束了,我带着好奇心来到了博物馆,到了博物馆,我们跟随介绍员阿姨来到了二楼,在二楼的一面

大墙上,有一个很古老的字,介绍员阿姨说有一个汉字学家把这个字叫做“旦”,它上面的圆圈是太阳,中间是云,下面是山,太像一幅清晨日出的图片了。经过介绍员阿姨这么一讲,我们都知道这个字的含义,也满怀敬仰地赞叹中国古文化的悠久跟深奥!这些经典的历史文物,一个个摆放在我们眼前,使我们进一步了解了中国历史传统文化。

时间过得真快啊,这一次的小记者采风结束了,我们依依不舍的离开了博物馆。今天的采风对我来说收获太大了!

赵伟琳 潍坊实验小学

难忘的小记者活动

6日是我们小记者的第一次实践活动,在齐鲁晚报各位记者老师的带领下,我们来到了潍坊市档案馆和潍坊市博物馆进行参观。

一进档案馆的二楼展厅,映入眼帘的是“记忆潍坊”四个大字,“历史遗韵”是第一版块,其中给我留下深刻印象的是“突尖展出”这一栏目,展出的是潍坊各代名人:有清末状元王寿彭,曾在潍县任职七年县官的郑板桥,有宋代词人苏轼,还有著名的文学家莫言等,看着这一幅幅生动的画像,作为一名潍坊人,我不由得心生无限敬佩与自豪。

在“沧桑巨变”这一版块中,展示了潍坊日新月异的发展变化,其中最让我难忘的是“三河”的前后变化,即淄淄河、白浪河和虞河。昔日污水横流,臭气熏天的三河,而现在却是碧波荡漾,花红柳绿,给我们创造了美好的生活环境。

怀着无比自豪的心情,我们又来到了气势宏伟的潍坊市博物馆。进入书画展厅,一幅幅精美的名人书画展现在眼前,最为独特的就是郑板桥的《峭壁兰图》——在一座高耸的山崖上,有着疏疏几丛兰草;悬崖下,几块石头间也傲然挺立着几株兰草,旁边配有一首诗:“峭壁兰垂万箭多,山根碧蕊也婀娜;天公雨露

孙艺鸣 潍坊外国语学校

档案馆里回首潍坊历史展望未来 博物馆里博览自然人类文化遗产

本报7月8日讯(记者 蔚晓贤 李涛)6日上午,一群身穿橙色体恤衫的小朋友出现在潍坊街头,立刻引起了市民的关注,原来,他们正是“齐鲁晚报校园小记者”的成员。当天上午,本报组织小记者们参观了潍坊市档案馆和潍坊市博物馆,拉开了齐鲁晚报校园小记者暑期系列活动的序幕。

6日上午8点半,小记者们按照事先约定的时间齐聚潍坊市档案馆门口,他们身穿本报统一印发的体恤衫,立刻成为潍坊街头一道靓丽的风景

线。得知当天的活动内容是参观潍坊市档案馆和潍坊市博物馆,作为齐鲁晚报小记者的首个重要活动,这让不少小记者们兴奋不已。来自北海学校的王政皓说,当他得到通知说小记者有集体活动时,他早早准备好小记者证,还有本子和笔,激动得一晚上都没睡好。来自孙家小学的朱美龄说,发的小记者证终于派上用场了。

随后,小记者们排队进入潍坊市档案馆,在工作人员的带领下来到二楼“记忆潍坊——大型档案史料展”展厅开始参观。一进档案馆,

小记者们就被眼前一幅幅珍贵的历史照片和一份份档案材料震惊了。当看到自己感兴趣的实物时,小记者们便拿出本子写写记记,不明白的就咨询讲解员,一招一式颇有一名真正记者的范儿。

来自北海学校的司徒俊的本子上记得密密麻麻,来不及记的,就掏出相机拍下来。司徒俊说,他是第一次来档案馆参观,没想到这里很多课本上没有的东西,而让他最感兴趣的则是档案馆“沧桑巨变”部分。他指着墙上的图片说,看看原来的白浪河、

虞河居然那么脏乱差,和现在比简直就是天壤之别。现在的白浪河、白浪河湿地公园多漂亮啊。还有一些小记者干脆在资料照片上找起自己的家来。

参观完档案馆之后,小记者们又步行至不远处的潍坊市博物馆,文物藏品设计的陈列展览让小记者们超越时空的界限,充分了解潍坊的辉煌发展史。在讲解员的带领下,小记者们先后参观了《潍坊简史》、《馆藏古字画》、《石刻民间艺术大观》、《石碑石刻艺术

长廊》展厅。最后,小记者们来到科普馆体验科技的力量。

来自民生街学校的小记者刘俊豪称,博物馆里的科普馆有很多非常有意思的科普知识,让小记者们可以从中学到很多知识,也让他有了很大的学习兴趣。同时也学到了很多课堂及课本上学习不到的知识,比如:静电是如何产生的,什么是电等一系列的科普问题。刘俊豪还告诉记者,他觉得这种学习方式很好,让他可以不在枯燥的课本中学习,更深刻的学习到了知识。

档案史料：历史的见证

一年又一年,档案记载着这一切,它如同时钟,不可抗拒的前进,又可以带我们回到从前的从前,向我们展现从前的点点滴滴。

一个“体无完肤”的古器,带我回到了那个筒筒简单的年代,那时还没有现在的文字。古人创造了文字,筒筒简单的象形字却表达出了他们对自然、对自己的美好祝愿。几千年过去了,一件件古器具见证了这花开花落,日升日落的时空变迁。

一枚枚布满锈迹的铜钱,带我回到了那个繁荣昌盛的年代,许许多多的火热闹闹的赶着集会。穿梭在人山人海的集市间买些吃用给家里,

博物馆里对话历史文人墨客

6日上午,我们小记者队伍参观了博物馆。其中令我印象最深的当属其中的历史部分。

我们参观了原始人类烧水、做饭的工具;他们都是用烧过的泥土筑起来的,相当轻巧别致。接着便是夏、商、周时期的青铜文明;当时的青铜器已然已成为人们的生活工具,就连商朝人发明的第一种文字甲骨文,也是刻在青铜器上的。后来,四大发明相继出现,方便了人们的生活,封建社会因此达到顶峰。

在三千多年的历史中,出现了许多才华横溢的人。如:“晏子使楚”中的晏婴,懂鸟语

买些玩意儿哄哄孩子。叮叮当当,不免有铜钱不小心滑落到地上,铜钱静静地躺在那里,尘土很快的把它掩盖了起来,它睡了。

一张张破碎的粮票,带我回到了那个困难的年代,三年的自然灾害使得颗粒无收,粮食异常短缺,人人难以果腹。粮票是接粮之物,家家都珍藏着。这些粮票又经过了几场大风大雨,完整的留到现在,一张票据见证着一段历史岁月故事。

庄严又不可更改的历史啊,都在这里静静的沉睡,等待你来开启。

张艺馨 德润国际双语学校

档案馆里畅游老潍县城

今天早上天气格外晴朗,我像快乐的小鸟一样,早早的起床吃饭,因为我要参加齐鲁晚报小记者活动。

我和小朋友首先参观潍坊档案馆,我们怀着好奇的心理,来到档案馆一楼大厅,看到“镌刻历史,传承文化”八个大字,让人感觉肃然起敬。来到二楼首先映入眼帘的是写着“记忆潍坊”四个大字的金色墙壁。在第一展厅了解到潍坊的历代名人很多,从舜到孔融,还有刘媪、范仲淹、苏轼、郑板桥等也曾在这里为官。老潍县县衙、白浪河滩大寨、老城墙……老潍县景物一一展现在我们眼前。导游

一次“知识遨游”

今天我一大早就起了床,准备迎接小记者第一次的“知识遨游”,我的心情激动又兴奋,好像一只离开水面的小鱼见到了水。

我带着乐开了花的心上了车,直奔博物馆。到了博物馆,我发现同学们都已经到了,过了一会,我们进入了博物馆。

一进博物馆,首先看到的是一个大石牌儿,上面雕刻着一个陶文“旦”,就是在陶器上刻的文字。这件文物是在诸城出土的,有5000多年的历史了。

向前走着走着,一幅栩栩如生的画面深深的吸引了我,讲解阿姨说:“这是2000多年前刘邓和项

郝蕴淇 德信现代学校



6日上午,在潍坊市博物馆,小记者们正在参观采访。

本报记者 吴凡 摄



在潍坊市博物馆,小记者们对面前的老潍县城充满了好奇。

本报记者 吴凡 摄



参观采访之余,小记者们在笔记本上记录着自己的收获。

本报记者 吴凡 摄

砺智·小橘灯作文